

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj:
Egy évre 8 Pengő, 1/2 évre 4 Pengő, 1/4 évre 2 Pengő,
számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Főszerkesztő:
Dr. UDVARI JÓZSEF

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 6 Pengő,
nyiltér soronként 40 fil. Álláskereső hirdetése 80 fil.

ÉPÍT A FALU.

A magyar falvak, különösen az idegen uralom alól felszabadult községek mind jobban buzgólkodnak új munkaalkalmak megteremtése, munkalehetőségek szaporítása körül. E mindenképpen kívánatos törekvés mögött bizonyára felfedezhető a szociális érzés melege és buzgalomra serkentő időszerűsége, de része van ebben a kényszerűség erejének és sürgetésének is. A nemzetvédelem és fajerősítés nem merülhet ki jelszavakban és felszínes intézkedésekben. kell, hogy a dolgok mélyére hatoljanak és a tehetőségekhez képest sürgősen megvalósítsák azokat az elhatározásokat, amelyek a lakosság szociális és gazdasági megerősödésének ügyét szolgálják. Nem szabad beleenyugodni abba, hogy ember és állat a viszonyoknak, az egészségügyi követeléseknek nem megfelelő helyiségekben lakják, hogy az utak ne megkönnyítsék, hanem megakadályozzák, lehetetlenné tegyék a gyors közlekedést. Nem szabad tétlenül nézni azt a védtelenséget sem, ami az árvízveszedelemmel szemben ország-zerre tapasztalható. A falu már rá is ébredt azokra a kötelelıségekre, amelyeket a viszonyok megkövetelnek és ország-zerre lázas igyekezetet fejtenek ki abban az irányban, hogy a mulasztásokat pótolják és a magyar földön, a nem kedvező körülmények, a munkát gátló nehézségek közepette is rendezettebb viszonyokat, egységesebb életet teremtsenek. Alig akad falu, ahol legalább megfelelő község-házról ne gondoskodnának, a templomokat és iskolákat a legeldugottabb községekben is tatarozzák, a házakat javítják, az utakat igyekeznek a közlekedés követeléseinek megfelelően használhatóvá tenni, hidakat építenek s a rövid idő közben kétszer is ránk zudult árvíz lendületet adott annak a munkának is, amely az állandóan fenyegető árvízveszedelemmel szemben megtalálja és meg is valósítja a hatáson és biztos védelmet.

Különös megnyugvást kelthet, hogy az ezirányú bizalmat minden részről megértik és támogatják. A kormány az élén jár minden olyan mozgalomnak, amelynek eredményességét a falu érdeke kívánja. Sügős és megokolt előterjesztéseket napok, sőt órák alatt elintézik, az állam anyagi támogatása szintén mindig kellő időben érkezik. A hitelszervek nemcsak megértést tanúsítanak a sürgős elintézésre váró kérdésekkel szemben, de rugalmasságuk, tapasztalatuk és gyakorlatuk ugyancsak az ügy javára érvényesül. A hazafias szellemben nevelődő tanuló ifjuság pedig ingyen ajánlja a gazdasági és szociális célok javára azt a munkát, ami a terv megvalósításának útjából az utolsó akadályokat is elhárítja. És talán ez nemzeti érzés, a felerősítésnek ez a nemes szándéka a legmeghatóbb jelensége

ennek a mindenképpen kívánatos buzgalomnak. Ez a biztosítéka annak, hogy azzal a kivételes eredményekben megnyilvánuló mozgalommal nemcsak a hiányokat pótolják, nemcsak a legtöbb más iparágat fog-

lalkoztató építőipart táplálják és a munkanélküliséget enyhítik, hanem a legnagyobb összetartó erőt, fejlődésük beton alapját, az építő és alkotó nemzeti szellemet is megszilárdítják.

A jobboldali közlekedésre való áttérés rendje. Fontos tudnivalók a közönség számára.

A belügyminiszter rendelete folytán július 6-ától kezdődőleg az eddigi baloldali közlekedéstől eltérően gépjárműveknek, kocsiknak, kézékpároknak stb. a menetirány szerinti jobboldalon kell haladni.

Az új renddel kapcsolatban az alábbiakra hívjuk fel a nagyközönség figyelmét, mint fontos tudnivalókra:

1. Az uttesten a menetirány szerinti jobboldalon kell haladni.
2. Szembejövő járműnek jobbra kell kitérni.
3. Előzni általában csak balra szabad.
4. Utkeresztvezéseknél és uttorkolatoknál irányváltoztatás esetén jobbra belső kis ívben, balra külső nagy ívben kell bekanyarodni.
5. Egyenrangú utkeresztvezésnél, ahol a közlekedést hatósági közeg nem irányítja a jobbfelől jövő járműnek van elsőbbsége a többi járművel szemben.
6. Szembejövő gyalogjárónak lehetőleg

jobbra kell kitérni, az elől haladót pedig balra kell előzni.

7. Közforgalom jelzésével ellátott teréken úgy kell áthaladni, hogy a tér közepe balkéz felől, a járda pedig jobbkez felől legyen.

8. Teherszállító gépkocsinál a gépjelző táblát a gépkocsi baloldalára kell áthelyezni, illetve ráfesteni.

9. Allati erővel vont teherszállító járműveket és kézikocsikat elől, baloldalon kell megvilágítani, hogy a szembejövő és az előző járművek vezetői a járművek, illetőleg a rakományak az uttest baloldala felől levő terjedelméről tájékozódhassanak.

A rendőrkapitányság nyomatékosan felhívja úgy a járművel, mint a gyalog közlekedők figyelmét, hogy az új közlekedési rend fenti szabályaihoz feltétlenül alkalmazkodjanak és addig is, amíg az új közlekedési rend megszokottá nem válik, a legnagyobb körültekintéssel és figyelemmel közlekedjenek, hogy a balesetek elkerülhetőek legyenek.

Elnémult harangok.

A légvédelmi intézkedések szigorú betartására figyelmeztetik a lakosságot.

Június 22-én, déli 12 órakor újra elnémultak a harangok. E naptól kezdve rendelte el a honvédelmi miniszter az ország egész területére a honi légvédelmi készség végrehajtását.

Rádió, ujság, falragaszok útján utasították a hatóságok a lakosságot a légvédelmi intézkedések szigorú betartására, mert: „Ellenséges repülőgépek megjelenése bármikor várható”.

A hirdetésekben részletesen fel vannak sorolva a védekezések módjai, az ellenséges repülőgépek esetére. A hatóságok a lakosság figyelmét a legnyomatékosabban az elsőrendű rendelet szigorú végrehajtására hívják fel. Szürkülettől napfelkeltségig mindennemű szabadba sugárzó fényt meg kell szüntetni. Lakóházak ablakait, ajtóit úgy kell elfüggönyözni, hogy semmiféle fény a szabadba ne szűrődjen ki. A szabadban, (utcaon, udvarokon stb.) tüzet gyújtani, vagy világító eszközöket használni tilos.

Az összes nélkülözhető edényeket — legalább 200 liter űrtartalommal — vízzel kell megtölteni s könnyen hozzáférhető helyen elhelyezni. A kijelölt szükségóvhelyeket ki kell takarítani és azokat készenléti állapotba helyezni.

A légvédelmi riadójel elhangzása után az utcákon tartózkodó személyek igyekezzenek magukat kapukban, falak mögött, vagy más olyan

helyen fedezni, ahol a bombarepések ellen védelmet találnak. A mezőn réteken, legelőn tartózkodó és ott munkájukat végző személyek igyekezzenek, fák, cserjék között meghúzódni és mindeu mozgást beszüntetni, hogy így az alacsonyan szálló gépek figyelése alól magukat kivonják.

Az előkészített óvóhelyeket igyekezzenek mindenki minél előbb elérni. A kapualjban, vagy pincével (óvóhellyel) rendelkező házak tulajdonosai tünni kötelesek, hogy a légvédelmi riadó idején az utcán tartózkodó személyek a ház óvóhelyére, amennyiben ott már hely nem lenne, a ház kapujába bemenekülhessenek és ott menedéket keressenek.

Gyújtóbombák, gyújtólapok, vagy gyújtócsövek leszórásánál, a veszélyeztetett területek kijelölt tüzőltó őrséinek haladéktalanul meg kell kezdeni az oltás munkáját. A csirájában keletkező tüzek elfolytása igen könnyű, minél később kezdjük meg az oltást, annál nehezebb a tüzvést leküzdeni.

A hirdetésekkel ne csak figyelmesen olvassa el a közönség, de mindenben pontosan alkalmazkodjon is az abban foglalt utasításokhoz annál is inkább, mert aki eme hatósági rendelkezéseket megszegi, büntetendő cselekményt követ el.

Julius 1-én megnyílik a szilágysomlyói Tüdőgondozó.

Irtunk már arról több ízben is, hogy az állam és a város közös erővel Szilágysomlyón fel akarja emelni az Egészségházat, amely az anyaországban oly pompásan bevált a népegészség nagy, nehéz és felelősségteljes szolgálatában.

Addig is azonban, amíg az Egészségház felépülhet, tovább működik a kitűnő Zöldkeresztes tanácsadó és csecsemőgondozó, most július 1-én pedig megnyílik a Tüdőgondozó is. Ha az Egészségház felépül, abban nyer elhelyezést a Zöldkeresztes tanácsadó, (a tüdő- és nemibeteg gondozó, iskolafürdő és fogászat) egyelőre azonban a legfontosabb és legsürgősebb problémát a „Fehér halál“ (a tbc.) leküzdését akarják megközelíteni. Ezért adott a város (a Moztetig-fél házban) ideiglenesen fedelet a Tüdőgondozónak, amelynek remek berendezése viszont az állam gondoskodásából származik.

Dr. Kiss Emil főorvos örömtől ragyogó arccal kalauzol bennünket a megnyitásra váró Tüdőgondozóban, amely három szobából áll. Az első a várakozó, aztán jön az orvos rendelője,

ahol egyuttal a laboratórium-vizsgálatokat is végzik. A harmadik szobában van a Röntgen gép és a Quarz-lámpa, amely sok vérszegény, tüdőbajra hajlamos gyermeknek fog mesterséges nap-sugaraival erőt, védelmet nyújtani a gyilkos kór ellen. S mindezt ingyen! Az orvosi vizsgálat is ingyenes lesz s a tanácsadásban sem fog fukarkodni a Tüdőgondozó lelkiismeretes, derék vezetője Kiss Emil dr., főorvos. Mellette mint a kifogyhatatlan női gyöngédség, türelem, segíteni akarás megtestesítője ott lesz, munkában, gondban egyaránt, Csatóry Szűcs Margit, a kedves zöldkeresztes védőnő.

A szobákban minden ragyog. Új padlózás, fehér, lakk-butor, csillogó műszerek, alapos és modern felszerelés. Hetenként háromszor: kedden, szedán, pénteken délelőtt 8—12-ig lesz tanácsadás a Tüdőgondozóban.

Julius 1-én nyílik meg a Tüdőgondozó, amelynek célkitűzését részletesen ismertetni fogjuk olvasóinkkal, miután itt nálunk eddig még ismeretlen fogalom volt a „Tüdőgondozó“.

Milyen bőrtalpu cipők vásárolhatók jegy nélkül.

A közellátási miniszter a cipőellátás biztosításának megkönnyítésére a zár alól újabb bőrtalpu lábbeliket szabadított fel. E rendelet szerint június 17-től kezdve általában a nyári cipők jegy nélkül vásárolhatók. Az erre vonatkozó rendelet pontosan felsorolja, hogy melyek azok a bőrtalpu cipők, melyek szabadon vásárolhatók. A kereskedők kötelesek kifüggeszteni a felszabadított cipők jegyzékét.

A jegyzék tizenötféle bőrtalpu lábbelit jelöl meg. Ezek közt van a fehér férfi félcipő, különféle bőr- és duftin-felsőrésszel és lyukacsos férfi-szandálok, wekendőcipők. Ezek csak 39-es szám-

tól kezdve vásárolhatók. Jegy nélkül kaphatók a fehér és színes — barna és fekete kivételével — női regatta, sport- és trotár-félcipők 35-ös számtól, különféle felső résszel. Mentésültek a zár alól az arany és ezüst, zárt és pántos, kivágott és köröm női félcipők sevrő felsőrészszel, női esélyi cipők, szandálok 35-ös számtól. Azonkívül, a fehér és színes gyermek félcipők 23—28 számig és a fehér gyermek, fiú és leányka magasszaru cipők 23—24 számig különféle bőrbőr, vagy sevrő felsőrészszel, továbbá a kecske- és juhőr felsőrészszel készült cipők szintén szabadon vásárolhatók.

A róm. kath. Nőszövetség gyűlése.

Az Erdély Róm. kat. Nőszövetség helyi szervezetének 3 évenkénti beszámoló gyűlése f. hó 22-én volt.

A nagy érdeklődéssel megtartott gyűlésen Liposey Gyula, mint elnökgazgató szép beszéd keretében méltatta annak jelentőségét, hogy újra visszatértünk szent István birodalmának államtestéhez és a Szövetség mentul már sokkal szabadabban fejtheti ki áldásos tevékenységét.

Ezt követte Dr. Nádudvary Jenőné, a Szövetség elnöknőjének értékes beszámolója.

Es a nagymultu Egyesület a társadalomnak ugy szólván minden megmozdulásában tevékeny és eredményes részt vett. Mindenütt ott volt segítő kezével, ahol a társadalom eseti tjei vonszolták Kálváriás életutjukon a megélhetés nehéz keresztjeit, hogy a buzgó tagok, élen mindig a lelkes és fáradhatatlan Elnöknővel, Cirenei Simonként segítsék őket a teher viselésében, vagy odanyútsák nekik Veronika könyveket letérülő keszkenőjét.

Segélyeztek évről-évre 14 csa'adot, 10 aggot, 40—50 gyermeket felruháztak, adakoztak templomra, harangra, iskolákra, a kórház berendezésére gyűjtöttek, valamint az árvizkarsultak számára, stb. stb. Megvendégtették a bevonuló magyar hadsereg 3000 tagját. De föl se lehetne talán sorolni jótékonykodásukat, amelyekben természetesen nagy segítségükre volt a testvér ref. Nőszövetség is.

E nemcsak mennyiségében, de lelki mélységében is kimeríthetetlen munkákban az összes tagok kivették egyformán részüket, mégis külön megemlítve Dr. Mártonffy Istvánné, Dr. Ajtay Ferencné, Abkarovits Jánosné, társelnöknő, Papp Imréné, Szilágyi Istvánné, pénztárnoknő, és Balogh Anuska urasszonyokat.

Ezután Vida Jánosné „Legyünk méltók a szabadságra“ c. felolvasása, majd Szilágyi Istvánné pénztári jelentése következett.

Legvégén Dr. Nádudvary Jenőné, elnöknő, leköszönt a elnöki tisztaságról, amelyet 18 éven

töltött be, oly fáradhatatlan ügybuzgalommal. A tagok azonban érdemeire való tekintettel, amely éppen olyan hervadhatatlan a Nőszövetség életében, mint az az ezüst babérkoszoru, amelyet tizenöt esztendő jubileumára kapott s amely örökké hirdetni fogja nemes cselekedeteit az utókornak, mutatva, hogy milyenek voltak a magyar nagyasszonyok, nemcsak az elnyomatás sötét korszakában, hanem még inkább most, az új magyar hajnalhasadás napragyogásában, tekintet nélkül korára. Elfáradottságát ne a test erőtlenségéből, hanem a lélek kimeríthetetlen erejéből merítse és akkor még igen sokáig tud élni állni a társadalomnak e nélkülözhetetlen Szövetségének.

A magas színvonalu gyűlés a nemzeti imádság hangjaival fejeződött be.

F. P.

Olasz nyelvi és irodalmi tanfolyamot rendeznek a Debreceni Nyári Egyetemen.

Bárdossy László miniszterelnök olaszországi látogatása alkalmával ismét sor került a magyar-olasz baráti kapcsolatok hagyományos megerősítésére és elmélyítésére. Ugyanezt a célt szolgálja a magyar kultuszminiszterium 69.570/1941 V. I. sz. rendelete, amellyel aug. 1—18-ig magyar középiskolai tanárok számára olasz továbbképző tanfolyamot létesít a debreceni Nyári Egyetem. Az olasz közoktatásügyi kormányzat hasonlóképpen rendelkezést ad ki ebben az ügyben s nagyszámu olasz középiskolai tanár és előadó kiküldésével igyekszik előmozdítani a magyar-olasz kulturális kapcsolatok ezen igen jól bevált módját. Ezen az uton akarja mindkét közoktatásügyi kormányzat megvalósítani azt a légtört, amelyben a háborus viszonyok ellenére a két baráti nép fiai kölcsönösen megismerhessék egymás problémáit és kulturáját.

HIREK

Felelős szerkesztő és kiadó:
Lázár Géza

Főmunkatárs:
Somlyói Eller Gizella

Péter-Pálkor.

A nyár legszebb ünnepe ez. Az egész évi gazda-verejtéknek magtárba való gyűjtése. Ilyenkor száll fel a lélek a Teremtő trónusához, hogy a mi mindennapi kenyerünket adja meg nekünk...

S az Ur elküldi áldását, az aratás legfőbb Pásatorát, magasröptű pályájának vágató tüzes égítéstében, hogy ránk bucsássza éltető sugarának felmérhetetlen értékű kinocseit, hogy megérlelje az aransárgán ringatózó kalászok végtelen óceánját.

„Ragyogj le ránk áldott derűvel
Fények örök királya, Nap!”

S a szélben hullámzó buzatáblák felett megszólal az aratás dalnoka, a röptében is énekelni tudó kis pacsirta, amely a teremtés éltető erejének, szárnyaló szimfóniájának örök megnyilatkozása. A Nap a tanuja és elvegyítője annak a fenséges melodramának, amelyhez a legmisztikusabb zenét a kaszák pengései adják. És ki ne értené meg a természet osodálatos hangját, amelyről azt énekelte az Alföld legnagyobb költője, hogy mely nyelv merne versenyezni véle?

Ki ne tudna elbeszélgetni a vadvirágos rétek száuszintű kis harangjaival, amelyek lármás szívükkel telekiabálják a messze leboruló égi horizontot?

Ki ne tudná felismerni a dalos madarak kimeríthetetlen melodiájában az Alkotónak szóló hozsannát?

Ki ne tudná felismerni a felkelő Nap ragyogásában a hasonlatot a kezdődő gyermeki étellel.

Hát az élet delezése nem a mi Péter-Pálunk-e, az örök aratásra való készülletben?

„Szent fényed égjen a szívemben,
Hogy mind eltűnjön a sötét.”

Mert miként felszáritod az árvizek hőmpölygő áradatát, mindent elborító iszapját, ugy bucsásd az emberek lelkébe az élet melengető sugarát, válassz ki a vadvizek tengeréből a lehullt könnyek oseppeit, amelyek megszámlálhatatlanul ragyognak benne, mint tenger fenekén a gyönyörű korallok. Rakd össze színes szemeit, fond meg belőle a béke szívarványát, hogy elmulhatatlanul ragyoghasson e drága haza felett.

Add vissza a magyar önbizalmát szeretett földjéhez, hogy az ezeréves rögöket, amelyeket ősei szenteltek meg vérrel-könnyel, új ezer évig művelhesse.

Küldd rá melengető vigasztalásodat, hogy nótás kedvvel dolgozhasson tovább az Arpádok ősi vetésében. Sugárkévéd szárnyain szórd szét a világba azt a legnagyobb és legösszintébb gondolatát, hogy a magyar nem szeret senkit sem bántani, hogy csengő dallal szeretne szántani.

„Áldás és béke te vagy, ó, Nap,
Ragyogj ránk s el ne hagy!”

Terjeszd ki áldó jobbodat Napsugaradban s áraszd szét a boldog béke lelkét: szeretetlen és megbékélni nem tudó földgolyónkra.

Ragyogjon a tudás, művészet
És ünnepünk legyen az élet!”

Fügedi Péter.

— Az országos Ady-szoborakció pályázatát hirdet. Az Országos Ady-szoborakció elhatározta, hogy pályázatot hirdet az Ady-szobor modelljére. Azután még Ady-almanachot ad ki, amely Ady Endre mindenirányu tevékenységét ismerteti. Végül Pályázatot hirdet Ady Endre-indulóra és nyitányra.

— Négy száz pénzügyőri vigyázót vesznek fel szeptemberben. A hivatalos lap legutóbb pályázatot hirdetett négy száz ideiglenes minőségű, II. osztályu pénzügyőri vigyázói állásra, amelyeket szeptemberben töltenek be. A pályázati határidő július 15-től, szeptember 15-ig tart. A feltételekről bármelyik pénzügyőrség révén részletesen tájékozódni lehet.

— Évzáró a Nőipari Gimnáziumban. Múlt heti számunkban részletesen beszámoltunk a Nőipari Gimnáziumnak oly nagyszerűen sikerült kézimunka és rajzkiállításáról. Most pedig, f. hó 25-én, az évzáró ünnepségek voltak tornavizsgálóval kapcsolatosan. Ez a szellemi és testgyakorlati kiállítás is méltán sorakozik a középfokú iskolák első vonalbeli értékeinek közé. Barbolovitsné Szerafim Valéria, az intézet nagy-névű igazgatónője évvégi értékes beszámolójából megismerte a nagyüzemi hallgatóság az iskola hosszú, eredményteljes, de sokat hányatott múltját. Rámutatott szokra a nehézségekre, amelyekkel ez év folyamán is meg kellett küzdeniük, amelyeket mégis csak legyőztek és elérhettek azt a mindenki számára oly jóleső meglepetést, amelyet az erre legilletékesebb miniszteri kiküldött Dr. Gerevich Géza, osztály főtanácsos alig tudott szavakkal kifejezni. Együttal meggyőződött arról, hogy az iskola jól képzett szaktanárok vezetése alatt áll, emelkedett erkölcsi és hazafias szelemben. Belátta, hogy Szilágyvármegyének erre az intézetre mulhatatlanul nagy szüksége van. Ilyen irányú véleményét a Minisztériumban is tolmácsolni fogja. Az ünnepély fényét emelték azok a szebbnél-szebb szavaltok, amelyeket Reznek Margit III. o. és Lázár Eliz II. o. tanulók adtak elő a közönség elismerő megnyilvánulásával. Az énekkari számok is méltán diszitették ezt az évzáró gyöngyösbokrétát a legkedvesebb számokkal, amelynek vezetésével Kattra Mariska énektanárnő jeleskedett. Az ünnepélyt torna vizsgázarta be. Aki ismeri a leánytestnevelés módszereit, az itt meggyőződhetett ennek az elvnek helyességéről. Már a felvonulásból lehetett látni, hogy itt a testnevelés a legjobb kezekben van. Dr. Borosné, Horváth Emma tanárnő képességeit csak a 22 évet itt töltött embereknek kell bemutatni az anyaországiak előtt patinás név az övé. Ezt, az évekkel ezelőtt Budapesten megtartott nagy torna ünnepségeken fémjelezte, nagy szakbizottság és a főváros színe előtt. Amikor pedig Kovács Katalin könnyes szemekkel bucsuzott a tanári kartól és társaitól, a jelenlevő szülők láthatták, hogy eddigi kételkedésük büszkeséggá váltak és idegenkedésük helyett a jövőben még inkább nagyobb vonzalmat és ragaszkodást éreznek a nagy jövőre hivatott intézettel szemben.

— Évzáró a főgimnáziumban. F. hó 25. én volt a helybeli főgimnázium évzárója is. Az első magyar Te Deum szárnyaló énekhangon szállt a magasba, hogy a hálaadás szava kettőzött örömmel törjön az egek Urához. Az ünnepélyt, amely a Híszek egy hangjaival kezdődött, Kóhalmi M. Szevér igazgató méltán vezolta az intézet múltját, 22 éves kálvária-járását. Ezután könyvek és pénzbeli jutalmazások következtek. A Szózat elnéklése után, a bizonyítványok szétosztása után elosonnesedett pár hónapra a tudomány magyar csarnoka.

— Milyen termés várható? A kamarai tudósítókól beérkező jelentések szerint a őszi vetések májusban igen jól fejlődtek s ha valami elemi csapás közbe nem jön (hőguta, besülés) ezidőszerint közepes termésre lehet kilátás. A meleg időjárás folytán úgy az őszi, mint a tavaszi vetések rohamos fejlődésnek indultak azonban a későn vetett ősziak helyenként gyengék, ritkák, azonkívül sok a gaz bennük.

— Leszerelt iparosok adókedvezménye. A pénzügyminiszter körrendeletben értesítette a pénzügyigazgatóságokat hogy a katonaságtól leszerelt kézműves iparosok fizetési kedvezményt kaphatnak adóterozásuk megfizetésére az adóhatóságoktól, továbbá kérhetik az ellenük esetleg folyamatba tett végrehajtási eljárás felfüggesztését is. A pénzügyi hatóságok a leszerelt katonák kérelmeit minden esetben a folyamodó egyéni viszonyainak pontos mérlegelésével kell elbírálják.

— Szilassy László a kispadon. Kovács Aladár oikke Sértő Kálmánról, Fendrik Ferenc levele Bajor Gizibez. Bördy Bella evezős tréningje. Riport a legszebb pesti mannequinről. Rókk Marika vakációzik, a Színházi Magazin új számának érdekességei. Péter Pálkor lesz a Mihova-bajnokság nyilvános evedmény kihirdetése a pesti Corsó-moziban. Divatrevü a Derby-n. A „Tokaji aszu” című szindarab befejező része és külön gyermekmelléklet tarkítják a Színházi Magazin új számát.

Diadal

szivarkapapír



szivarkahüvely

a vezető májka!

MAGYAR SZIVARKAPAPÍR-ÉS SZIVARKAHÜVELYGYÁR R.T.
BUDAPEST, V. VÁCI-ÚT 48/E

Malskassy

Milyen pályára menjen a gyermeked?

Ilyenkor év végén sok szülő nagy gondja még csak fokozódik: Milyen pályára adja gyermekét? Jó, ha van valaki, aki gondját megosztja. Erre a nehéz és kényes szerepre vállalkozik a pályaválasztási tanácsadó.

A pályaválasztás leginkább 14—18 éves korban válik kérdéssé. Akkor még az egyéniség nem alakult ki és az egyén nem képes higgadtan, jól dönteni. Ez olyan önismeretet feltételezne, amilyen felnőtteknél is ritkán található.

A serdülő fiú vagy leány még kellő önismeret birtokában sem tudna teljes tárgyilagossággal itélni testi-lelki adottságait illetőleg, mert hiányzik a mértéke ahhoz, hogy az ő korában és az ő végzettségével mi a közepes, jó, vagy gyenge teljesítmény? Az iskolai bizonyítvány nem adja mindig hű képét ennek, mert elsősorban ismeretek és nem képességek alapján itélt.

Még a gyermek érdeklődése sem ad biztos biztos utmutatást a pályaválasztáshoz, mert az érdeklődés nem jelenti valamely képesség tényleges létezését. Különbben is sokan vágnak valamely pályára, anélkül hogy pontosan tudnák, milyen természetű munkát kell majd ott végezniük.

A gyermek tehát egyedül nem képes pályát választani, pedig a jó pályaválasztás az emberi boldogság alapja. A hivatással végzett munka sok bajért, szenvedésért kárpótolhat, viszont a rosszul választott pályáért nem kárpótol semmi.

Pályaválasztás és társadalom.

A társadalom élete csak akkor sikeres, ha megfelelő emberek kerülnek megfelelő helyre. Ha a munkakör kicsi az egyén képességeihez mérten, akkor a legmagasabbrendű erői elsenyvednek és ez nagy energia veszteség a nemzet számára.

Ha pedig valamely munkakörbe meg nem felelő ember kerül akkor két út lehetséges. Ha kellő önkritikával és lelkiismerettel bír, előbb-utóbb összeroggyan a feladat súlya alatt. Ha pedig ez hiányzik, lelke mind üresebb lesz,

saját tehetetlensége folytán mindent hiábavalónak lát. Azt az irt, amit nem tudott betölteni, saját lelkében helyezi el.

Mit ad a pályaválasztási tanácsadó?

Olyan tanácsot, amely a pályaválasztással kapcsolatos összes kérdések gondos mérlegelésével jött létre. Minden ilyen tanácsadásnak három főszempontra kell figyelemmel lenni:

1. *Orvosi.* A tanácsadónak alapos orvosi vizsgálatot kell végeztetnie.

2. *Lélektani.* Ismernie kell az egyén beállítottságát és az ajánlott pályában szereplő lelki feltételeket. Hiába van pontos lelki képe az egyénről, ha az egyes foglalkozások lélektanát nem ismeri és hiába ismeri jól az egyes foglalkozásokat ha az egyénről téves képet alkotott magának.

3. *Gazdasági.* Olyan pályát kell ajánlania ahol az egyén megtudja keresni kenyerét. Nemcsak a jelenlegi helyzetet kell ismernie, hanem az ajánlott pálya tanulmányi idejét is. Téves felfogás, hogy valamely egyén csak egy pályára alkalmas. Mindig lehet találni legalább két-három olyan pályát, amely hasonló testi-lelki adottságot kíván. Hogy ezek közül melyiket választják, azt legtöbbször nem a hajlamok, hanem a külső körülmények, így a gazdasági helyzet dönti el.

Lélektanilag mit vizsgálnak?

Az említett három szempont közül most csak a lélektanira térek ki. Arra is csak az egyén szempontjából. Mit vizsgálnak a gyermekben? Az érzékelést, mozgást, értelmességet, kedélyt és jellemet. Mindegyiknél először megállapítják, hogy valamely képesség meg van-e? Ha igen, mekkora és milyen?

Érzékelésvizsgálat a látás, hallás, tapintás, izlés, szaglás, stb. vizsgálata. Egy fényképész-tanoncot mestere egy év múlva elbocsát mint használhatatlant. Kiderül, hogy fénytörési hibája

van, ami szemüveggel ugyan javítható, de más pálya ajánlatosabb lett volna.

Mozgásvizsgálatoknál számításba jön a gyorsaság, biztonság, erő a mozgások összerendezésének és elválasztásának képessége. Nem való például órának az, akinél a fáradtsággal kézremegés lép fel.

Az értelmességvizsgálatok igen fontosak. Az értelmességnél elsősorban a megértést, ítéletet, találatkészséget vizsgálják. Nem való titkárnak például az, aki parancsokat nem képes gyorsan és pontosan felfogni. Az ítéletképesség minden pályán fontos, különösen, önálló, vezető pályákon.

A kedély és jellemvizsgálat szerepe szintén fontos. Hiszen egész lelkiéletünk hajtóereje az érzelem és akarat. Legfontosabb teendő itt a lelkileg beteges, ideges emberek megtalálása, mert korai gyógykezeléssel sok mindennek elejét lehet venni. Nem lehet szabad pályát ajánlani kevés önbizalmu embernek és tanárit annak, akiből a nevelői ösztön hiányzik.

Az érzékelést és mozgást nagyon jól, az értelmességet jól, a kedélyt és jellemet kevésbé jól lehet vizsgálatokkal megállapítani. Már Magyarországon is vannak intézetek és privát szemlék, akik pályaválasztási tanácsadással foglalkoznak. De még messze vagyunk attól, hogy minden iskolának legyen külön lélektani szakértője és minden gyermek részesüljön tanácsadásban az iskolán belül.

Dr. N. M.

Angoratenyészallatok,

importált tenyészanyag kiváló ivadékaik, legjobban vásárolhatók Magyarország legrégebb és legnagyobb aranyéremmel kitüntetett angoranyultelepén

GRÓF KÁROLYI JÓZSEFNÉ

Angoratenyészetenél,
FEHÉRVÁRCSURGÓ, FEJÉR-MEGYE.

Cséplőgarnitúra motoros 1000 m/m-res Hoffher Schranz C. Schutlevort üzembéves állapotban ELADÓ.

Ugyanott szőlőszőlő, morzsoló, permetező és boroshordók eladó.
Cím: Szilágysomlyó, Rákóczi ut 95.

Megnyilt

az új textilüzlet!

Tisztelettel értesítem Szilágysomlyó és vidéke t. közönséget, hogy a mai kor igényeinek megfelelően

új, női divatkereskedést

nyitottam s kérem szives támogatásukat tisztelettel:

VASS FERENCNÉ.

Eladó

Nagy László utca 17. szám alatti **lakóház,**
2 szoba, konyha és mellékhelyiségek.

Egy 4 ajtós Wertheim kassza

eladó.

Közgazdasági Bank R. T.
Szilágysomlyó.

Meghívó.

A Buzaértékesítő Szövetkezet Szilágysomlyói cég folyó évi rendes közgyűlést 1941. július hó 4-én délelőtt 11 órakor saját üzleti helyiségében tartja, melyre a Szövetkezet tagjait ezzel meghívja.

Határozatképtelenség esetén ezen helyen és időben, ugyanezen tárgysorozattal a közgyűlés tekintet nélkül a megjelentek számára az alapszabályok 36. és 38. paragrafusai értelmében 1941. július hó 5-én fog megtartatni.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés az 1940. évről.
2. Mérleg-, Veszteség Nyereség-számla megállapítása és a nyereség felhasználására vonatkozó határozat.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása.
4. Az 1941. évi költségvetés megállapítása.
5. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok váiasztása.
6. esetleges indítványok.

Az Igazgatóság.

Hirdetmény a hölgyeknek

VAN szerencsém értesíteni a nagybecsült hölgyközönséget hogy Budapestről jött szakképzett férfi-női fodrászt alkalmazok, aki

viz- és vasondolálást,

a legmodernebb frizurákat és villany nélküli **gőz Dauert** külön szakképesítéssel előállít.

Szives pártfogást kér:
NAGY BÉLA,
fodrászmester.

Eladó

egy szoba honyhás ház.
Érdeklődni lehet **Sólyom Balázs**-nál,
Kőbánya-utca 21. szám alatt.

Fűszerüzletbe tanuló felvétetik!

Demjén János fűszerüzlete,
a Gyurkó vendéglő mellett.

Új keresztény üzlet!

Ezúton hozom a nagyérdemű vásárló közönség szives tudomására, hogy 1941. május 15-én, Szilágysomlyón

vegyeskereskedést nyitottam

dr. Szentpétery ügyvéd úr irodája mellett. (Vármegyeház u. 30.) A vásárló közönség szives pártfogását kérem.

Tisztelettel: Szivós Mihályné.

Cserépkályhák,

kandalók, nagy választékban
Zilahy Károly raktárában Zilahon.

Vidéki javításokat és átrakásokat is vállalok.

Szilágysomlyón előjegyzéseket elfogad a Lázár könyvkereskedés.

Szilágysomlyó m. város polgármesterétől.

4356—1941. K. sz.

Hirdetmény.

Tudomására hozom a lakosságnak, hogy a kenyér és lisztellátás biztosítása, illetve egyenletes kiosztása céljából 1941. évi június 24-én reggeltől kezdve fejadagokat állapítottam meg, még pedig egyeéges kenyérből fejenként és naponta 30 dkgr-ot, — buzalisztból fejenként és hetente 20 dkgr-ot, — tengerilisztből pedig hetente és fejenként 30 dkgr-ot.

Ugy a kenyér, mint a liszt csak vásárlási könyv mellett történhetik, ahonnan a családtagok száma megállapítható. A kiadott mennyiség és a kiadás napja a kereskedő által az erre a helyre kijelölt helyen a könyvbe bevezetendő és általa aláírandó.

Felkérem a lakosságot, hogy a mai komoly időkből fogadja fenti intézkedésemet megértéssel és türelemmel, de bizalommal és komolysággal is és ne igyekezzen senki e miatt roszindulatu és hazafiatlan magatartás tanusítani.

A cél az, hogy addig is, míg az új termés által a helyzet javulni fog — esetleges nehéz szállítási viszonyokat is figyelembevéve — biztosíthassam a rendelkezésre álló lisztkészletet, hogy e fontos ellátási cikkben fennakadás álljon elő.

Szilágysomlyó, 1941. június 25.

Dr. UDVARI sk.
polgármester.

Szilágysomlyó m. város polgármesterétől.

ad. 2513—1941. K. sz.

Hirdetmény.

Felhívom mindazokat a kereskedőket és iparosokat (iparigazolványok tulajdonosait), akik az 1940. évi augusztus hó 30. napján a visszaesetolt területen hatályban levő jogszabályok szerint ipar, vagy kereskedelem üzésre jogosítottak voltak, vagy ezután iparjogositványt kaptak, de az ugynevezett zsidó törvényben előirt jelentkezési kötelezettségüknek katonai szolgálat, betegség, távollét, vagy bármi más ok miatt még most sem tett eleget, hogy haladéktalanul, de legkésőbb a meghosszabított határidőig, vagyis július hó 31-ig a IV. számú mintán a polgármesteri hivatalnál, mint I. foku iparhatóságnál (7 sz. szoba) a hivatalos órák alatt annyival is inkább jelentezenek, mert ezen kötelezettség alól kivétel, vagy utlagos jelentkezés nincsen és mert aki a bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget — amenyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással büntethető.

A jelentkezéskor az iparos-kereskedő, vagy iparos, továbbá kereskedelmi és iparvállalat birtokában levő iparjogositványt is hozza magával, hogy azt „Jelenkezett” bélyegzővel az iparhatóság elláthassa, de ettől függetlenül a bejelentést még akkor is meg kell tenni, ha az illető esetleg bármely okból iparigazolvány, vagy iparen-gedély nélkül működik.

Tudomására hozom végül az érdekelteknek, hogy a jelentkezési határidő letelte után az ugynevezett kifüggesztési határidő szeptember 15-től október hó 1. napjáig fog terjedni és hogy a megállapítás ellen 1941. évi november hó 1. napjáig lehet felszólamlással élni.

Szilágysomlyó, 1941. június 18.

Dr. UDVARI sk.
polgármester.

Legujabb

külföldi
DIVATLAPOK

„Lázár”-nál.